

山东男篮102:119青岛,客场赛事惨淡收官 “小弟”来上课 “大哥”不好做

青岛下起了绵绵春雨,将来访的山东高速男篮浇了个透心凉。

4月2日晚,CBA常规赛上演本赛季最后一次“齐鲁德比”,山东男篮客场以102:119,本赛季第三次不敌青岛男篮,在主队球迷震天的欢呼声中,黯然结束了赛季所有的客场比赛。

无缘季后赛的山东和提前晋级的青岛,两支球队本赛季截然不同的走势,也彰显了双方的差距。现实虽然残酷,但也让山东男篮认清,稳定的投入和新鲜的血液,对一支球队来说,是多么重要的事。



杨瀚森(右)在比赛中防守陶汉林投篮。新华社发

记者 冯子涵 4月2日发自青岛

一省球队,两种命运 这家欢喜那家愁

赛前,本赛季进入季后赛的12支队伍,已经提前全部确定。青岛男篮提前5轮锁定季后赛席位,并占据了第8名的位置;山东男篮则是提前6轮便被淘汰出局,时隔9年,再次无缘季后赛。

双方在本场比赛时的心态,也已各不相同。有主场加持的青岛男篮,越打越放松,一度领先24分;而从开局冰冷的手感就能感知到,山东男篮打得很紧张。

赛后,球队主帅丁伟的心情显然不好。新闻发布会上,他没有说什么就匆匆离开了会场。反倒是青岛男篮主帅刘维伟,和记者们聊了不少,还展望了季后赛。

作为“老大哥”的山东男篮,这次只能看着同省兄弟继续征战季后赛。

逆水行舟,不进则退。即便山东男篮的场均得分比上赛季要高,但不足五成的胜率,也显示他们已逐渐迈不动步子。上赛季没能进入季后赛的北控、青岛,本赛季成功突破;曾经被视为“鱼腩”的南京同曦,本赛季取得了第13名,距离季后赛仅一步之遥。上赛季倒数第二名的天津队,本赛季也排到了山东男篮的前面。

三次易主,多次换帅 波折影响球队风格

一个职业俱乐部想要获得长足的发展,必然离不开稳定的投资方,以及稳定的教练组。

2014年,山东省体育局、山东高速集团以及山东黄金集团,签订山东男篮合作框架及山东男篮产权转让协议,山东男篮交由山东高速集团接手。4年后,山东高速集团萌生退意,山东西王集团正式接手球队。2021年9月,山东高速集团重新接手山东男篮,到现在已是第三个赛季。

与一线队更加息息相关的主教练岗位上,共有凯撒、巩晓彬、吴庆龙、徐长锁、王晗,以及现任主帅丁伟六位主帅留下足迹。

近10年间,山东男篮3次易主,6次更换主教练。最近3个赛季,主帅更是年年都换。不同的教练有着不同的风格,山东男篮也从当年的重防守,到打“跑轰”,再到如今的“四不像”,难以形成稳定且适合自己风格的打法。

相比之下,青岛男篮则是在稳中向好。2017年,国信集团从双星集团手中,接过原青岛双星

篮球俱乐部90%的股权,成立青岛国信双星篮球俱乐部有限公司。2020年7月份,青岛男篮全权由国信集团接手,俱乐部彻底走进了“国信时代”。满打满算,青岛男篮背后的金主国信集团,已经支持球队7个年头了。

从教练更替上看,青岛男篮也是更加稳定的球队。2022年,率领球队3个赛季的主教练吴庆龙离开球队,现任主帅刘维伟接过青岛男篮的教鞭。从目前来看,后者未来还将继续稳执教鞭。

七名新人,唯开一花 “老树”何时发新芽

“齐鲁德比”中,山东男篮中锋陶汉林和青岛超级新星杨瀚森的对位,一直是焦点。本场比赛,杨瀚森达成了17分12篮板的“两双”数据,而老将陶汉林只打了不到20分钟,收获了6分5篮板。第三节时,杨瀚森接到队友传球,完成一记劈扣,追赶未果的陶汉林,只能看着他“举火烧天”。不知“小鲨鱼”望着身前高高跃起的年轻人,心里做何感想。

这场“齐鲁第一中锋”的对决,恰似两支球队的缩影。

作为CBA元年球队,马上就要进入而立之年的山东男篮,和队中的一众老将,陷入了“中年危机”——年轻球员难堪大用,人才断层现象严重。

实际上,本赛季,山东高速男篮一线队吸纳了多达7名新人,但只有陈玖璋,成功挤进了常规轮换,成为新人中为数不多的亮点。然而一枝独秀不是春,从整体质量上来看,山东男篮年轻人才青黄不接的问题,没有得到根本改善。

球队梯队建设得不完善,是其中重要的原因之一。2017年,山东青年男篮全队加盟安徽文一,球队的人员补充却因此遇到了大麻烦。山东高速重新入主俱乐部后,重启了青训梯队建设工作,但要等到开花结果,还需时日。

反观2008年才正式开启CBA旅程的青岛男篮,正如春天的树苗般蓬勃生长。作为联盟中最年轻的球队之一,青岛男篮本赛季凭借杨瀚森、王睿泽、段昂君、赵嘉义等一帮后起之秀刮起的“青春旋风”,时隔两个赛季重回季后赛行列。

这与他们深厚的青训基础是分不开的。据了解,目前青岛男篮有U21、U19、U17、U15、U13五级青训球员60余名。杨瀚森就是在15岁时,从淄博被选入俱乐部青训体系的。

“春雨贵如油”,几近干涸的山东男篮,何时能迎来让新苗长成的“春雨”?

编辑:季禹 组版:侯波

